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СУ ЧАС НЫЯ РЭА ЛII
Сiс тэ му пад рых тоў кi ва ен ных кад раў у Бе ла ру сi не-
аб ход на ўдас ка наль ваць. Та кое да ру чэн не Прэ зi дэнт 
Бе ла ру сi Аляк сандр Лу ка шэн ка даў у час пра вер кi 
ўзроў ню пра фе сiй на-служ бо вай пад рых тоў кi афi цэр-
ска га скла ду Уз бро е ных Сiл на 230-м агуль на вай ско-
вым Абуз-Ляс ноў скiм па лi го не, пе рад ае ка рэс пан дэнт 
БЕЛ ТА.

«Не ста ну аспрэч ваць, што гэ та сiс тэ ма iс нуе, але тое, 
што мы яе даў но не ўзва руш ва лi i не пры ста са ва лi да су-
час най вай ны, гэ та факт. Ёсць у нас праб ле мы i з тэр мi на мi 
на ву чан ня, з пра гра ма мi i вы клад чы ка мi, — звяр нуў ува гу 
кi раў нiк дзяр жа вы. — Трэ ба браць вы клад чы ка мi пад рых-
та ва ных лю дзей з час цей, каб яны маг лi ву чыць та му, што 
трэ ба на вай не».

Прэ зi дэнт пад крэс лiў, што пад рых тоў ку ва ен ных кад раў 
трэ ба па ста ян на пры ста соў ваць да су час ных рэа лiй. Гэ та 
да ты чыц ца не толь кi ва ен ных i ва е нi за ва ных вы шэй шых на ву-
чаль ных уста ноў, але i ва ен ных фа куль тэ таў у гра ма дзян скiх 
ВНУ. «Трэ ба ў дзярж сак ра та ры я це ства рыць гру пу спе цы я-
лiс таў i ўсё пра ана лi за ваць, вы чыс цiць з пра грам не па трэб-
нае, зра бiць адэ кват ны мi тэр мi ны на ву чан ня, па гля дзець на 
за воч ную фор му на ву чан ня: цi па трэб на яна нам. Афi цэ ры яе 
кры ты ку юць», — ад зна чыў кi раў нiк дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма звяр нуў ува гу, што мае па-
трэ бу ў да пра цоў цы i сiс тэ ма пра вер кi ўзроў ню пад рых тоў кi 
афi цэ раў. «Са мае страш нае — гэ та фар ма лiзм, не паў та рыць 
бы нам тое, што бы ло ў са вец кiя ча сы, — ска заў Прэ зi дэнт. — 
Ра бi це так, каб афi цэ ра мож на бы ло пра ве рыць. Я не га ва ру, 
што яны па вiн ны быць у вас вун дэр кiн да мi, але я сам бе гаў, 
пад цяг ваў ся i зай маў ся з сал да та мi. Та му ве даю, якiм па вi нен 
быць афi цэр. Зра бi це яго та кiм».

Пры гэ тым кi раў нiк дзяр жа вы пад крэс лiў: «Ка лi мы са мi 
ся бе бу дзем уво дзiць у зман, гэ та не да пу шчаль на. Мы не тая 
кра i на, дзе мож на на неш та мах нуць ру кой, пад няць вер та-
лёт, па ка заць агонь — гэ та зу сiм не га лоў нае. Га лоў нае, каб 
афi цэр мог на ву чыць свай го пад на ча ле на га».

Тут жа, на Абуз-Ляс ноў скiм па лi го не, Прэ зi дэн ту пра дэ-
ман стра ва лi два но выя су час ныя вер та лё ты Мi-8МТВ5-1. Ва 
Уз бро е ныя Сi лы кра i ны зу сiм ня даў на з Ка зан ска га вер та лёт-
на га за во да па сту пi ла шэсць су час ных вер та лё таў Мi-8 гэ тай 
ма ды фi ка цыi. Ча ка ец ца, што ў бе ла рус кую ар мiю па сту пяць 
яшчэ шэсць та кiх ля таль ных апа ра таў.

Адзiн з вер та лё таў, пра дэ ман стра ва ных Прэ зi дэн ту, мае 
по шу ка ва-вы ра та валь нае пры зна чэн не, дру гi — транс парт на-
ба я вы. За доў гiя га ды экс плу а та цыi вер та лёт Мi-8 пры зна ны 
ад ным з леп шых у све це ў сва ёй ка тэ го рыi.

Мi нiстр аба ро ны Анд рэй РАЎ КОЎ да ла жыў кi раў нi ку 
дзяр жа вы, што бе ла рус кiя вай скоў цы, вы сту па ю чы на мiж-
на род ных спа бор нiц твах, не са сту па юць па пра фе сi я на лiз му 
ар мi ям буй ных кра iн. У час дак ла ду раз мо ва зай шла пра 
вы ступ лен не бе ла рус кiх ва ен ных на спа бор нiц твах «Тан ка вы 
бiя тлон», якiя ад бы лi ся на пад мас коў ным па лi го не ў жнiў нi. 
Бы ло ад зна ча на, што на шы вай скоў цы па вы нi ках тур нi ру 
за ва я ва лi не каль кi ўзна га род, ра зам з тым iх вы ступ лен не на 
не ка то рых эта пах маг ло быць больш па спя хо вым.

Прэ зi дэнт звяр нуў ува гу, што бе ла рус кая ка ман да пад час 
за ез даў са сту па ла па хут ка сцi i не змаг ла абый сцi ра сiй скi экi-
паж. Анд рэй Раў коў рас тлу ма чыў, што гэ та звя за на з тым, што 
тан кi, на якiх удзель нi ча лi бе ла ру сы, бы лi не та кiя ма гут ныя. 
Ад нак ужо пры ня та ра шэн не iх ма дэр нi за ваць, каб у на ступ-
ным го дзе мы змаг лi па ка заць леп шыя вы нi кi.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс лiў, што на та кiх буй ных 
спа бор нiц твах не аб ход на вый гра ваць, бо ад гэ та га, у тым 
лi ку, за ле жыць iмiдж бе ла рус кай ар мii. «Ту ды збi ра ец ца ўся 
ва ен ная, i на ват не толь кi ва ен ная, элi та», — да даў кi раў нiк 
дзяр жа вы.

«Мы ма ем леп шы вы нiк па страль бе, але па хут ка сцi трош кi 
прай гра ем: ма гут насць ру ха вi коў у на шых тан каў 840 к.с., а ў 
ра сi ян — 1130. Але на ват у гэ тых умо вах на шы вай скоў цы ў 
шэ ра гу за ез даў аб га ня лi ра сi ян, — ска заў мi нiстр. — Па пра-
фе сi я на лiз му мы з су свет ны мi ар мi я мi спа бор нi ча лi на роў нi, 
а па не ка то рых па зi цы ях на ват пе ра ўзы хо дзi лi».

Анд рэй Раў коў так са ма лi чыць, што не каль кi ва ен ных кон-
кур саў мож на пра во дзiць i ў Бе ла ру сi, умо вы i маг чы мас цi для 
гэ та га ёсць. Прэ зi дэнт пад тры маў гэ тую пра па но ву i ад зна чыў: 
«Гэ та доб рая пад рых тоў ка i трэ нi роў ка, там не пры пi шаш i 
не да ба вiш».

Кар ныя ме ры ў да чы нен-
нi да iх пры пы не ны на 
6 ме  ся цаў — да 30 кра са-
вi ка 2017 го да. Прэс-служ-
ба Мi нiс тэр ства за меж-
ных спраў на шай кра i ны 
ўчо ра аб на ро да ва ла на 
сва iм сай це ка мен та рый, 
у якiм га во рыц ца, што 
МЗС вi тае та кое ра шэн не 
аме ры кан ска га бо ку.

«Пры гэ тым мы за ста ём-
ся пе ра ка на ны мi ў тым, што 
поў ная ад ме на iс ну ю чых санк-
цый ЗША са мым спры яль ным 
чы нам са дзей нi ча ла б больш 
ды на мiч на му раз вiц цю бе-
ла рус ка-аме ры кан скiх ад но-
сiн», — га во рыц ца да лей у 
ка мен та рыi прэс-служ бы.

На гэ тым тыд нi ў на шай 
кра i не зна хо дзiц ца на мес нiк 

па моч нi ка дзярж сак ра та ра 
ЗША Бры джыт БРЫНК. Яна 
ўжо су стрэ ла ся з прад стаў нi ка-
мi не каль кiх ве дам стваў, у тым 
лi ку з Ула дзi мi рам Ма ке ем, мi-
нiст рам за меж ных спраў. Як за-
явi ла Бры джыт Брынк пад час 
су стрэ чы з прад стаў нi ка мi СМI, 
у Дзяр жаў ным дэ парт амен це 
ЗША раз лiч ва юць на да лей-
шае па ляп шэн не ста сун каў з 
Бе ла рус сю.

«Я i мае ка ле гi спа дзя ём ся, 
што тое па ляп шэн не ад но сiн, 
якое ме ла мес ца ў апош нiя 
13—14 ме ся цаў, пра цяг нец ца. 
Ёсць шмат ас пек таў у двух ба-
ко вых ад но сi нах, якiя ма юць 
для нас вя лi кую важ насць. Мы 
заў сё ды бу дзем лi чыць га лоў-
ны мi з iх пра вы ча ла ве ка i дэ-
ма кра тыю», — ска за ла на мес-
нiк па моч нi ка дзярж сак ра та ра 

ЗША. Па сло вах Бры джыт 
Брынк, ЗША раз лiч ва юць, 
што нар ма лi за цыя ад но сiн з 
Бе ла рус сю ад бу дзец ца. «Гэ-
та ты чыц ца i пы тан ня аб ме ну 
па сла мi. Але гэ та па сту по вы 
пра цэс, — пры зна ла яна. — 
Ба кi па дзя ля юць по гляд пра 
не аб ход насць нар ма лi за цыi 
i па ляп шэн ня ад но сiн па мiж 
кра i на мi».

Га во ра чы аб пар ла менц-
кай вы бар чай кам па нii ў на-
шай кра i не, Бры джыт Брынк 
кан ста та ва ла, што ў ЗША вi-
та юць мiр ны ха рак тар пра вя-
дзен ня вы ба раў, ад зна чаюць 
пэў ны пра грэс. Ра зам з тым 
яна лi чыць важ най да лей шую 
ра бо ту па рэа лi за цыi рэ ка-
мен да цый АБ СЕ па ўдас ка-
на лен нi вы бар ча га пра цэ су.

Да вед ка 
«Звяз ды»
Санк цыi ЗША ў да чы нен-
нi да прад пры ем стваў на-
шай кра i ны ўвёў у 2006 
го дзе ко лiш нi прэ зi дэнт 
Злу ча ных Шта таў Джордж 
Буш, з та го ча су яны 
дзейнічалі аж да кан ца мi-
ну ла га го да. У санк цый ны 
спiс ува хо дзяць: «Бе ла-
рус кi наф та вы ганд лё вы 
дом», кан цэрн «Бел наф-
та хiм», Belneftekhim USA 
Inc., «Бел шы на», «Грод на 
Азот», «Грод на Хiм ва лак-
но», «Ла ка фар ба», «Наф-
тан» i «По лацк-Шкло ва-
лак но».

На дзея ЮШ КЕ ВIЧ. 
yushkevich@zviazda.by
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Праб ле мы ў жыц ці пры ват на га сек-
та ра на Пад гор най у Ма гі лё ве не-
каль кі ме ся цаў та му ста лі тэ май для 
кры тыч най пуб лі ка цыі ў «Звяз дзе» 
(«SOS з Пад гор най», 10 жніў ня 2016 
го да). Жы ха ры да сла лі скар гу з-за 
паў раз бу ра на га ліў не ва га ка лек та-
ра, хліп ка га маст ка це раз ра ку Дзеб-
ру, не на дзей ных ума ца ван няў сва-
воль най ра чул кі і шмат ча го ін ша га. 
Усе гэ тыя ня шчас ці зва лі лі ся на іх не 
рап тоў на, не ка то рыя не вы ра ша лі ся 
га да мі. Пуб лі ка цыя не за ста ла ся без 
ува гі з бо ку ўлад. Ня даў на мы ра зам 
са стар шы нёй ву ліч ка ма прай шлі ся 
па зна ё мых мяс ці нах, па гля дзе лі, 
што бы ло зроб ле на, а да ча го яшчэ 
ру кі не дай шлі.

Ка лек та ру пры бу да ва лі 
ла ток

Аляк сандр Пі ку ля пер шым чы нам вя-
дзе да ліў не ва га ка лек та ра, пра кры тыч-
ны стан яко га пра сіг на лі за ва лі жы ха ры 
не каль кі ме ся цаў та му. Пас ля моц ных 
даж джоў ён па чаў раз бу рац ца, а пе ша-
ход ная сцеж ка спаў заць у яму. Стар шы ня 
ву ліч ка ма абу раў ся, што ні хто на зва ро ты 
жы ха роў не рэ агуе, а сі ту а цыя з кож ным 
днём па гар ша ец ца. Пуб лі ка цыя ў «Звяз-
дзе» су пра ва джа ла ся ка мен та ры я мі ад-
каз ных асоб. Яны абя ца лі пры няць ме ры, 
і са праў ды хут ка ад рэ ага ва лі. Аляк сандр 
Пі ку ля ка жа, што тэх ні ка Да рож на-мас та-
во га прад пры ем ства (ДМП) бы ла на мес-
цы ўжо праз ты дзень. Вось толь кі ёсць 
за ўва гі да якас ці гэ тых ра бот.

З ад на го бо ку, праб ле ма вы ра ша на: 
вы ра за ны хмыз няк, па кла дзе ны бе тон ны 
ла ток, зроб ле на спе цы яль ная сцен ка, каб 
ва да не раз мы ва ла сцеж ку. Але той са мы 
зрэ за ны хмыз няк не вы ве зе ны, ва ля ец ца 
за метр ад сцеж кі, на су праць яго ля жыць 
ні ко му не па трэб ны ка ва лак тру бы, уні-
зе, дзе з лат ка сця кае ва да, са бра ла ся 
смец це. Пі ку ля свед чыць, што ста міў ся 
на гад ваць ка му наль ні кам, каб усё пры вя-
лі ў на леж ны вы гляд. «Зу сім со рам стра-
ці лі, я ж іх па пя рэдж ваў, што пры вя ду 
ка рэс пан дэн та, — злу ец ца ён і да стае 
ма біль ны тэ ле фон. — Трэ ба па ста віць 
пе рад фак там ка му наль ную служ бу». 
Стар шы ня ву ліч кама на стро е ны па-ба-
я во му. Ён не лю біць без гас па дар час ці і 
ні ко му не дае спус ку. «ДМП пра цуе праз 
пень-ка ло ду, — абу ра ец ца ён. — Не як 
ра ман та ва лі ў нас на Пад гор най драў ля-
ную лес ві цу. Но вую зра бі лі, а зла ма ную 
ста рую пад ёй сха ва лі».

Па сця жын цы да нас на кі роў ва ец ца 
жан чы на. Зна ё мім ся. Лю боў Кас це ніч 
жы ве на ву лі цы Гры шы на, а гэ тай да ро-
гай хо дзіць да сы на на Пад гор ную. Праб-
ле му, як той ка заў, ве дае знут ры.

— На ват страш на ўспа мі наць, як бы-
ло, — ка жа яна. — Усё аб валь ва ла ся, 

раз бу ра ла ся. Прай сці бы ло не маг чы ма. 
За раз хоць не страш на ха дзіць. Але ад-
ра зу бач на, што ра бі лі спра ву як не для 
ся бе. Вунь коль кі смец ця па кі ну лі.

Мас ток ця пер з па рэ нча мі
Аляк сандр Пі ку ля па кла па ціў ся зра-

біць 140 (!) ко пій ста рон кі «Звяз ды» з 
SOS-пуб лі ка цы яй. Раз ве сіў іх на ўсіх пры-
пын ках і ў ма га зі не. І за раз, ка лі мы ідзем 
з ім па мік ра ра ё не, ён кож ны раз звяр тае 
ўва гу на тое, што по бач з ім — ка рэс-
пан дэнт «Звяз ды». Лю дзі ўсмі ха юц ца і 
дзя ку юць. Дро бязь, а пры ем на.

Аляк сандр Ва сіл е віч уз гад вае, як 10 
год та му «Звяз да» да па ма га ла зра біць 
на Пад гор най да ро гу.

— З-за яе ад сут нас ці аў то бус не 
ха дзіў і лю дзі бы лі вель мі не за да во ле-
ны, — рас каз вае ён. — Мы са бра лі сход 
і за пра сі лі прад стаў ні коў гар вы кан ка ма, 
ка му наль ні каў, дэ пу та таў. Ні хто не прый-
шоў. І мы з жы ха ра мі пад рых та ва лі ліст у 
га зе ту «Звяз да». Ад рас пад ка за ла ад на 
жан чы на, якой га зе та да па маг ла з аса-
біс тым пы тан нем. Толь кі пас ля гэ та га 
спра ва зру шы ла ся з мес ца.

Не за ста ла ся га зе та ўба ку і на гэ ты 
раз. Да па маг ла не толь кі з ка лек та рам. 
Пры ма юц ца ме ры і па за ме не пе ша ход-
на га маст ка це раз Дзеб ру на су праць дзі-
ця ча га сад ка № 39. За раз на ім уста ля-
ва ны па рэ нчы. Але мост ужо ад жыў сваё, 
на ім дзір кі, увесь хіс та ец ца. Пі ку ля спа-
дзя ец ца, што не да хо пы хут ка вы пра вяць. 
Ён ужо па бы ваў у ды рэк та ра ўпраў лен-
ня ка пі таль на га бу даў ніц тва і за ру чыў ся 
абя цан нем, што драў ля ны мост зме няць 
на бе тон ны. Не аб ход ная для гэ та га плі та 
ўжо ля жыць по бач. За ста ло ся яе ўста-
на віць і пры ма ца ваць больш сур' ёз ныя 

па рэ нчы. Па куль мы аб мяр коў ва ем, ка лі 
гэ та ад бу дзец ца, да нас да лу ча ец ца жы-
хар ка, якой так са ма ці ка вы лёс маст ка: 
яна ка рыс та ец ца ім па ста ян на.

Прык лад для дэ пу та таў
На жаль, па куль ня ма ні я кіх зру хаў 

па доб ра ўпа рад ка ван ні са мой Дзеб ры і 
не пра цу ю чых ліх та роў. Пі ку ля збі ра ец ца 
пі саць ліст у КДК у Мінск. Час ідзе, а абя-
цан ні за ста юц ца толь кі на па пе ры. Тое, 
што жы ха ры Пад гор най ма са ва яго пад-
тры ма юць, мож на не су мня вац ца. Ён тут 
ка рыс та ец ца бяс спрэч ным аў та ры тэ там.

Лю дзі пры вет лі ва ма ха юць яму, па ды-
хо дзяць па дзя ка ваць або спы таць неш та.

З якім пы тан нем да яго ні звяр ні ся — 
усе вы ра шае. На 9-м Пад гор ным за вул-
ку за рас ні кі кус тоў толь кі дзя ку ю чы яму 
пры бра лі, — ка жа ту тэй шы жы хар Вік тар 
Аляк санд ра віч.

— Леп ша га стар шы ні ву ліч ка ма не 
зной дзеш, — пад трым лі вае яго Мі ка лай 
Мі хай ла віч. — Ён у нас тут та кі па ра дак 
на вёў. На ве ла сі пе дзе аб' яз джае ўсю тэ-
ры то рыю, гля дзіць дзе што не так.

За раз Пі ку ля за кла по ча ны тым, каб 
ас фальт па кла лі на ву лі цы Ла ма но са ва, 
за мя ні лі лям пач кі ў за вул ку Бет хо ве на... 
Гэ ты пра цэс, на жаль, бес пе ра пын ны.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

�

Аляк сандр Пі ку ля па кла па ціў ся 
зра біць 140 (!) ко пій ста рон кі 
«Звяз ды» з SOS-пуб лі ка цы яй. 
Раз ве сіў іх на ўсіх пры пын ках 
і ў ма га зі не. 

Нас па чу ліНас па чу лі  ��

РАБОТА НАД ПА МЫЛ КА МІ
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» па ці ка ві ла ся, як ула ды рэ агу юць на зва рот жы ха роў у га зе ту

Ста сун кiСта сун кi  ��

З раз лi кам на па ляп шэн не
ЗША пры пы нi лi санк цыi ў да чы нен нi да дзе вя цi на шых прад пры ем стваў

Аляк сандр Ва сіл е віч за пра шае Та ма ру Іва наў ну прай сці ся па маст ку.

КК  �� рэдытрэдыт

ГРО ШЫ ПА ВIН НЫ 
ПРА ЦА ВАЦЬ

Крэ дыт МВФ для Бе ла ру сi, якi мо жа пе ра вы шаць 
$3 млрд, — са мы тан ны з усiх маг чы мых да пры цяг нен-
ня срод каў, за явiў учо ра жур на лiс там пер шы на мес-
нiк мi нiст ра фi нан саў Мак сiм Ер ма ло вiч, па ве дам ляе 
БЕЛ ТА.

«I гэ та не толь кi крэ дыт МВФ. Да гэ та га па ке та пры кла да-
ец ца цэ лы комп лекс да дат ко вых iн стру мен таў. Гэ та i па зы ка 
Су свет на га бан ка на мэ ты раз вiц ця. Па мер гэ тай па зы кi за-
ле жыць ад па ке та струк тур ных пе ра ўтва рэн няў, за кла дзе ных 
у су мес ную з МВФ пра гра му, i скла дае ка ля $200—300 млн. 
Гэ тыя гро шы iдуць не па срэд на ў бюд жэт на рэа лi за цыю тых 
цi iн шых са цы яль ных i эка на мiч ных мер», — ад зна чыў Мак-
сiм Ер ма ло вiч.

Так са ма не вы клю ча на маг чы масць пры цяг нен ня рэ сур саў 
Еў ра пей ска га са ю за, ён тра ды цый на су пра ва джае пра гра мы 
МВФ сва i мi крэ дыт ны мi рэ сур са мi. Та кая мак ра фi нан са вая 
да па мо га ЕС мо жа скла даць да $500 млн на пе ры яд рэа лi-
за цыi пра гра мы
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